

36年,他无悔坚守

——记镇宁本寨乡鱼凹小学校长吴儒海

□本报记者 伍水清

在距离镇宁县城45公里的地方,有一个村叫鱼凹村,在村里的小学校里,有一位乡村教师叫吴儒海,他放弃自己的大学梦,无怨无悔在讲台上默默坚守了36年,让一批又一批“山里娃”走出大山,实现他们的梦想。

吴儒海是土生土长的鱼凹村人,现年53岁的他与许多山里汉子一样,脸上呈现出岁月留下的皱纹,或许是从事教育工作的缘故,他的性格豁达乐观,很聊得来。

本寨乡鱼凹村是典型的喀斯特地区,石漠化严重,在上个世纪60年代初,缺水少粮是鱼凹的特色,在这里生存的人们生活艰难。

因为生活贫苦,吴儒海在鱼凹村上小学时,就意识到必须好好读书,争取早日走出这个穷地方。通过不懈努力,他小学毕业后顺利考取了中学,接着考上高中,因此成为鱼凹村里第一个读高中的人。

进入高中后,在吴儒海心里只有一个目标,就是考上大学。然而,世事难料,吴儒海最终放弃了学业,没能实现自己的大学梦。

在高二上学期的时候,吴儒海听村里人传来消息说,村里学校唯一的老师突然离开了学校,村里的孩子没有了老师教。

“这该如何是好,再穷也不能穷孩子的教育,孩子们的学业耽误不起。”吴儒海回忆说,那段时间心里很矛盾,一是想着再坚持一年半,自己就可以参加高考,实现大学梦想,可又担心村里那些没有老师教的孩子。

经过一番思想斗争,吴儒海决定放弃自己的学业,回到村里挑起教师的担子。1980年9月开学时,他正式成为鱼凹小学的民办代课教师,当时,学校只有他一个老师,学生也只有7个。

就这样,正值青春的吴儒海默默地承受着山里的孤寂和清苦,白天与孩子们作伴,夜里一个人在煤油灯下批改作业。

刚当老师的前几年,因为交通不便,学生每个学期的课本都靠吴儒海走两小时山路,用背篓从镇里一次一次背回山里来。

鱼凹村共11个自然组,组与组之间近的两三公里,远的五六公里,全部是山路,为了动员家长送孩子读书,每年都需要上门家访,36年来,吴儒海可以说把这里的山路都踩平了。

谈到当年的教师薪酬,吴儒海说,每年300斤包谷。“那个时候,包谷是2角多钱1斤,300斤包谷由7个学生分摊。”后来,不管学生人数怎么增加,他的薪酬还是那么多,一直到1998年从民办教师转为公办教师为止。

“在当老师的前18年,民办教师每个月只有10至20多元的补助。”吴儒海补充说道,“现在好了,每月可以拿到4000多元。”

“现在,我们有274个学生了。”身为校长的吴儒海对鱼凹小学的未来踌躇满志。

他说,学校现在有教师12人,工勤人员4人,新的教学楼年底就可以完工。“以后14间教室完全可以满足周边乡镇孩子的就读。”

据介绍,36年来,有近600名山里娃走进鱼凹小学。据不完全统计,鱼凹小学走出了30多名大学生。

一分耕耘,一分收获,从执教之初的7个学生,到现在的274个学子,2000多人的村庄再也找不到一个文盲,吴儒海为鱼凹小学付出的心血,都深深烙进每个村民和学生心中,他的付出也得到了上级部门的认可,先后多次被县级部门授予“镇宁自治县教育系统优秀校长”、“优秀教师”、“先进个人”、“优秀共产党员”等称号。

面对这些荣誉,吴儒海说,这与他几十年执着坚守山村教师岗位是分不开的,无论怎样,他都一如既往地踏踏实实地把教育工作做好,把毕生精力奉献给山里的每一个孩子。

关岭13名创业残疾人喜领7万余元扶持资金

本报讯(记者 李隽) 9月6日,关岭举行残疾人创业扶持资金发放仪式,来自各乡镇、街道办13名创业残疾人喜领74000元扶持资金。

残疾人创业扶持资金,是党和政府扶助残疾人创业的一项惠民措施,旨在鼓励和扶持残疾人自主创业或从事个体经营实现就业,并通过部分残疾人的成功创业带动更多残疾人就业。在当天的发放仪式上,一位残疾人创业示范户代表表达了自己的感激之情,并介绍了自己的创业发展情况以及创业中存在的困难和问题。为此,关岭残联负责人在会上勉励残疾人树立发展信心,自强不息,继续勤奋努力,主动融入社会,充分发挥带头示范作用,带动更多残疾人共同创业就业,努力促进残疾人事业健康发展。



西秀城管执法 无人机助阵

本报讯(记者 唐琪) 近日,有一个神秘的“小伙伴”加入了安顺市西秀区城管局的执法队伍,它便是眼下非常时髦的无人机。9月8日,记者在横二路看到,城管执法人员正熟练地操作无人机,并控制飞行器在国际佳缘小区一处挂设违规广告的电梯楼上空盘旋巡视。

“无人机执法主要用于两个方面,一个是进行违规取证,另一个是安全维护。”西秀区城管大队景观中队副队长邓斌一边操控着无人机进行拍照取证,一边介绍着引进无人机的原因。“安顺住楼层私自悬挂违规广告的现象非常普遍,以前执法人员只能通过走访的形式进行取证,但现在处处高楼林立,给我们的执法带来许多困扰,走访遇到对方不配合,就会成为取证‘死角’,所以要引进科技手段辅助执法。”

据介绍,西秀区城管局所配备的无人机体积小、重量轻,最长飞行时间可达一个小时,最高飞行高度可达700米。操作人员通过wifi与手机相连,在手机屏幕上就可看到无人机拍摄到的实时画面。运用无人机进行执法,不但能解决了取证难题,还能提高工作效率,节约人力物力,补齐传统地面执法的“短板”,真正实现“天上看、网上管、地上查”全视角执法巡查,进一步提高城管立体化执法查处效能。



开发区40名物流从业人员接受禁毒培训

本报讯(陈伟 记者 唐琪) 近日,开发区禁毒办组织辖区内25家物流寄递单位召开禁毒培训会,40名物流从业人员参加培训。通过集中学习,进一步规范了区内物流寄递业安全管理工作,严防利用物流、寄递业进行违法犯罪活动。

培训会上,该区禁毒办为参训人员分析了当前物流寄递业面临的禁毒形势,阐明了行业基本情况和存在的管理问题。建议在遏制利用物流寄递渠道进行贩毒活动中,要以实名制为切入点,通过建立健全并严格执行收运、收寄物品安全查验、信息登记、人员实名登记核查等制度,推动物流寄递行业禁毒工作规范化、制度化、常态化。同时,公安机关相关部门要依托毒品查缉机制,重点督促物流及寄递企业严格执行现场视检制度,加强对交通要道、机场口岸、车站码头、货运站、物流园区和物流及寄递企业的禁毒宣传工作。

会后,禁毒办的工作人员组织参会人员观看了省禁毒委摄制的关于物流寄递禁毒管理宣传片。



龙宫举办经济形势专题讲座

本报讯(记者 唐琪) 为推进旅游市场和金融运作融合发展,9月8日,龙宫风景名胜区管理处举办“国内经济形势分析”专题讲座,华创证券公司执行董事代明华受邀主讲。

讲座上,代明华从国内经济发展特点入手,对资本市场运作、企业盈利模式等方面进行深入分析,并对经济发展走向作了详细解析。层层深入,对“国内经济形势的反思及对策”作了系统讲解。结合旅游实务,从如何定位旅游业态、找准营销“卖点”、丰富运营创意,突破门票经济瓶颈,构建内生动力机制等方面对景区经营管理作了专业阐述。

讲座结束后,不少参会人员纷纷表示,本次专题讲座内涵深刻、内容丰富,对于做好景区开发建设和经营管理,具有很强的针对性和指导性。

“筑梦青春·圆爱安顺”公益助学虹山湖“快闪”

本报讯(记者 周大义) 9月9日,我市“筑梦青春·圆爱安顺”希望工程圆梦行动公益助学“快闪”活动在虹山湖畔举行。受资助的贫困大学生代表、社会爱心人士、青年志愿者400余人通过真情表演、演唱歌曲和讲述感恩故事的方式来宣传安顺的公益助学事业。

据悉,我市“筑梦青春·圆爱安顺”希望工程圆梦行动先后接受来自贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司“国酒茅台·国之栋梁”公益助学金1000万元、习酒·我的大学公益助学金39.9万元,帮助全市2133名贫困学子圆了自己的“大学梦”。

活动以“筑梦青春·圆爱安顺”为主线,以“感恩”为主旋律,通过真情表演展现贫困学子对梦想的追求和对爱心企业、爱心人士的感激,同时积极宣传公益事业,让更多人加入到公益事业中。

据悉,自2014年以来,我市“筑梦青春·圆爱安顺”希望工程圆梦行动公益助学行动共接受来自社会爱心人士、爱心人士、贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司等捐赠的3039.4万元,资助贫困学子5872人。



镇宁启用社会保障卡发放城乡居民养老金

本报讯(记者 伍姜睿茜) 9月9日,镇宁自治县启用社会保障卡发放城乡居民养老金。

在扁担山镇,66岁的坡孝村二组村民伍昌斌从该镇信用合作社工作人员手中接过一张“贵州农信卡”后高兴地告诉记者:“有这个卡以后太方便了,不用再拿存折到信用社排队取养老金了,哪家银行都能取。”据扁担山镇信用合作社工作人员王琴介绍,使用“贵州农信卡”后,领取养老金的村民可就近在各村自助取款设备上领取养老金,方便了村民也减少了我们一定的工作量。”王琴说。

据了解,从9月9日起,镇宁自治县社会保障卡发放城乡居民养老金将以扁担山镇、双龙山镇、江龙镇为试点,4000余张“贵州农信卡”拟在9月底发放完毕。待试点发放平稳后,42000余张“贵州农信卡”将在全县铺开发放,以方便群众领取养老金。

今年以来,镇宁紧紧抓住社会保障卡发放城乡居民养老金的时机,全力推进就业社会保障各项工作开展。该县各乡镇(街道)加强内部部门协作,形成合力,加大应用社会保障卡意义、用途、好处宣传工作,深入村寨进行社会保障卡数据信息采集工作,加强协调配合镇宁自治县信用合作社开展社会保障卡联合发行和服务工作,以确保该县社会保障卡目标任务完成。

纪念红军长征胜利80周年“苗岭屯堡杯”广场舞大赛落幕

本报讯(记者 刘现虹 文/图) 金秋送爽,丹桂飘香。9月11日,在苗岭屯堡广场上,历时1个多月的纪念红军长征胜利80周年“苗岭屯堡杯”广场舞大赛落下帷幕。经过激烈角逐,市文化馆群星艺术团表演的《屯堡风情》拔得头筹。

据悉,此次比赛由市委宣传部主办,市文广新局、市文联承

办,自8月8日开赛以来,全市共有130余支队伍参与角逐,人数多的团队有50余人,人数少的有16人,大赛经过复赛,选出40支队伍参加半决赛,最后10支队伍参加总决赛。大赛设一等奖1个,奖金1万元;二等奖2个,奖金5000元;三等奖3个,奖金3000元;优秀奖4个,奖金1000元。大赛还设有团体奖、组织奖、微信人气奖

等13个不同奖项。从9月15日起,还将在安顺市进行巡回演出。

赛会评委告诉记者,这次广场舞大赛呈现年轻化特点,年龄从20多岁到70多岁,年龄跨度大。另外,本土化元素越来越多,许多队伍创作的灵感来源于我们的生活,比如《屯堡风情》、《布依竹筒舞》表现的是本土屯堡文化和布依文化。



获得大赛一等奖的《屯堡风情》

关岭打掉一网吧盗窃团伙 破获系列网吧盗窃案12起

本报讯(陈亮金 记者 李隽) 自“夏季严打”专项行动开展以来,关岭公安以“更快地破大案、更多地破小案、更好地控发案、更准地办好案”为总思路,及时部署、迅速行动,多措并举强力推进“夏季严打”专项行动,近日成功打掉一网吧盗窃团伙,抓获团伙成员3人,刑事拘留3人,破获系列网吧盗窃案12起。

据介绍,近期来关岭县城接连

发生数起网吧盗窃案,案件的高发不仅给网民造成了直接财产损失,而且很大程度上严重影响了群众安全感。为及时遏制案件高发态势,认真寻找破案线索,关岭自治县公安局刑侦大队民警开展群众走访摸排,排查可疑人员。

另一方面,积极利用公安相关业务平台查找类似案件进行串并。通过对多起网吧盗窃案件进

行认真摸排、逐一梳理和分析研判,侦办民警就此发现多起盗窃的案发时段和频率均较为稳定,属团伙作案,遂将多起案件进行串并后扩大侦查。

通过民警的不懈努力,成功锁定李某、肖某友、杜某农等人有重大作案嫌疑,近日成功将3人抓获。目前,三人已被公安机关依法刑事拘留。